

В диссертационный совет МГУ.08.08
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

официального оппонента – д.т.н., профессора, Быстрова Андрея Владимировича на диссертацию Сасаева Никиты Игоревича «Теоретические основы и методология стратегирования газовой отрасли», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Актуальность темы диссертационной работы.

Диссертация Сасаева Н.И. посвящена актуальной и значимой проблеме - обеспечению эффективного функционирования газовой отрасли России в сложных геополитических условиях, в том числе санкционной политики, направленной против эффективного функционирования российского нефтегазового комплекса, сохраняя нестабильность на региональных и мировых энергетических рынках.

По мнению диссертанта, решением данной проблемы является разработка эффективной стратегии развития газовой отрасли, которая не только позволит реализовать новые стратегические возможности, но и окажет позитивное влияние на экономическое и социальное развитие страны.

Построение корректной и эффективной стратегии во многом зависит от расстановки стратегических приоритетов. В связи с этим, соискателем ставится сложная и ответственная цель научного исследования, которая связана с формированием теоретических основ и методологии стратегирования газовой отрасли России.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

подтверждается наличием проработанной теоретической и методологической базы, основу которой составил обширный объем научных трудов и исследований в сфере стратегирования, эконометрического моделирования и повышения эффективности деятельности газовой отрасли, опубликованных в научных зарубежных и отечественных изданиях. Диссертантом анализируется большой массив статистических данных, прогнозов и материалов различных ведомств, крупнейших отечественных и иностранных предприятий отрасли, региональных и международных организаций. В научном исследовании представлено 217 наименований использованных источников.

По теме исследования автором было опубликовано 4 научные статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в докторской диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности и в периодических научных изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России и издана научная монография.

Основные положения и выводы докторской диссертации прошли апробацию на международных научных конференциях. Результаты научного исследования использованы в учебном процессе Московской школы экономики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в докторской диссертации.

В качестве основных результатов соискателя, обладающих научной и практической новизной, можно выделить следующее:

- уточнена роль газовой отрасли в развитии мирового хозяйства и народного хозяйства России (параграф 1.1.)
- сформированы теоретические основы и методология стратегирования газовой отрасли России, что позволяет разработать гибкую и эффективную стратегию ее развития (параграф 1.2.);

- на основе адаптированной методологии построены прогнозы базовых экономико-социальных условий, выявлены глобальные и региональные тренды стратегирования, влияющие на газовую отрасль России (параграф 2.1.);
- проведен глубокий анализ стратегических возможностей, угроз, сильных и слабых сторон, которые оказывают влияние на выбор вектора развития газовой отрасли России (параграф 2.3.);
- сформирована концепция стратегии развития газовой отрасли России, элементами которой являются миссия, видение и стратегические приоритеты (параграфы 3.1. - 3.2.).

Отдельно стоит отметить разработанную соискателем методику первичной оценки экономической эффективности стратегических приоритетов развития газовой отрасли, которая базируется на эконометрическом моделировании векторных авторегрессий (VAR) и авторегрессий с распределенным лагом (ARDL) и позволяет оценить их эффективность, как в обозримой, так и в долгосрочной перспективе (параграф 3.3.).

Положения научной новизны полностью соответствуют пунктам 1.1.4., 1.1.15., 1.1.18., 1.1.20. паспорта специальности ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

Теоретическая ценность работы заключается в углублении представлений о роли и значимости стратегирования в развитии народного хозяйства, формировании теоретических основ, методологии и инструментария разработки и реализации стратегии развития газовой отрасли. Практическая значимость диссертационного исследования состоит в возможности использования полученных результатов, как при принятии стратегических решений, так и в процессе разработки стратегии развития газовой отрасли России.

Замечания по диссертационному исследованию.

- 1) Соискатель говорит об инертном курсе развития газовой отрасли, однако, аргументация данного положения явным образом не представлена.
- 2) В научном исследовании в параграфе 3.3. «Первичная эконометрическая оценка экономической эффективности стратегических приоритетов газовой отрасли России» приводится сводная таблица переменных (стр. 144), которые используются в дальнейшем для эконометрического моделирования. Однако не объяснено, каким образом отбирались данные переменные.
- 3) Сасаев Н.И. концентрирует внимание на оценке экономической эффективности стратегических приоритетов, однако не приводит критерии оценки общественной эффективности.
- 4) Диссидентом неоднократно упоминается о взаимосвязи и влиянии газовой отрасли на другие отрасли народного хозяйства России. Однако этот вопрос в недостаточной мере раскрыт в научном исследовании.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно

приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Сасаев Н.И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Официальный оппонент

доктор технических наук,
профессор кафедры информатики и
электрорадиотехники,
заведующий кафедрой
экономики промышленности
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

 / А.В. Быстров/

Подпись удостоверяю.



Адрес: 117997, Российская Федерация, г.Москва, Стремянный пер., 36
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

Тел.: +7 (495) 958-25-12.

Официальный электронный адрес: Bystrov.AV@rea.ru.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
20.02.25 «Военная электроника, аппаратура комплексов военного назначения»
(технические науки);

«октябрь 2019 года. А.В. Быстров